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Rezistenţa educaţiei – fenomen pedagogic  

cu conotaţii stresogene 
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In the exes of researchers, educational resistance represents the state of 

mind of the learner, wich appeared in the process of education and expressed 
through ignorance, with an oppositon to all the companents of the educational 

process. The resistance is conveyed through diverse forms: verbal, emotional, 

forced, behavior. 
So, after the demonstration of the educational practice, the resistance of 

education could be a reaction of protection by the learner in the case of nega-

tive conditions in life and education that could en forced intense and chronic 
stress. 

Marele pedagog A.S. Makarenco, prin anii 30 ai secolului al 

XX-lea, fiind îngrijorat de dificultăţile şi contraversele muncii 

educative şi de pregătirea slabă a specialiştilor pentru misiunea de 

pedagog, menţiona că în instituţiile tehnice de învăţămînt se predă 

cursul: Rezistenţa materialelor, pe cînd în instituţiile pedagogice nu se 

predă un curs asemănător, care s-ar numi: Rezistenţa educaţiei. Un astfel 

de curs, după părerea lui A. S. Makarenco, ar fi binevenit prin faptul că 

poate să-i pregătească pe viitorii specialişti pentru realizarea cu succes a 

educaţiei. 

Constatăm, cu părere de rău, că în condiţiile actuale fenomenul re-

zistenţei educaţiei este slab abordat. Unele aspecte ale problemei re-

zistenţei sunt bine reflectate în psihologia educaţională, dar fără a se 

pune accentul anume pe rezistenţă. Mai mult sunt abordate consecin-

ţele rezistenţei fără a se explica însăşi esenţa fenomenului în cauză. 
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Noi încercăm să determinăm esenţa fenomenului dat, cauzele care 

îl provoacă, consecinţele rezistenţei şi căile de soluţionare a consecinţelor. 

Cum văd astăzi problema rezistenţei: 

a) înşişi copiii? 

Pentru noi toţi sunt binecunoscute unele imagini din practică:  

- Profesorul merge cu clasa a II-a la teatru. Vor viziona un 

spectacol. În clasă ea le vorbeşte copiilor, că atunci cînd vor merge pe 

stradă se vor comporta frumos. Vor merge în coloană. Ei sunt elevi ai 

gimnaziului... oamenii din stradă îi vor vedea ca elevi disciplinaţi. Îi 

întreabă dacă au înţeles cum trebuie să se comporte pe stradă. Toţi 

afirmă că au înţeles. În stradă au ieşit organizat, s-au aranjat în coloană, 

cîte doi în pereche şi au pornit. Timp de 10 minute au mers în linişte, 

organizaţi. Peste 10 minute vreo patru au rămas în urmă de toţi ceilalţi, 

rîd, sunt zgomotoşi. Au uitat ce le-a vorbit profesorul ... 

... La ora clasei (clasa IV) au discutat despre necesitatea de-a studia 

plaiul natal. Au luat o decizie: în fiecare sîmbătă, împreună cu toţi vor 

face excursii cu scopul de-a cunoaşte fiecare colţ al localităţii 

(plaiul natal) din comunitate. 

Prima sîmbătă – s-au prezentat la şcoală pentru a merge în excursie 

- 4 elevi din 23. A doua sîmbătă - numai 2 elevi... Învăţătoarea îi întreabă 

de ce? Ea află că „nu este obligatoriu”, „se poate trăi şi fără excursii”, 

„nu vrem din nou să mergem în coloană cîte doi”, „merg unde vreau eu, 

nu unde vreau alţii”... 

...În tabăra de muncă au venit adolescenţi, o grupă de adolescenţi 

din cei dificili. Directorul taberei le vorbeşte că ei vor acorda ajutor 

unei gospodării vecine cu tabăra - vor ajuta la strînsul roadei de pe 

cîmp. 

Directorul taberei oferă cuvîntul şefului gospodăriei. Acesta le 

vorbeşte adolescenţilor foarte entuziasmat despre gospodăria pe 

care o conduce, menţionînd că este foarte bucuros pentru faptul că 

adolescenţii vor ajuta gospodăria. Cînd termină cuvîntarea, şeful 

taberei ordonă adolescenţilor: Aranjare, la dreapta, la muncă înainte 

marş! Atunci din coloană iese în faţă un adolescent foarte sportiv, destul 

de obraznic şi ordonă colegilor săi: Aliniere! La stînga! Spre dormitoare, 

marş! Toţi adolescenţii îndeplinesc ordinele lui şi se îndreaptă spre dor-

mitoare... 

... În clasa I-a, profesorul observă că Ionel pune capul pe bancă, 

îşi acoperă urechile atunci cînd ea explică o temă nouă. Profesorul îl 

întreabă pe Ionel ce se întîmplă, de ce îşi acoperă urechile şi închide 

ochii. Ionel răspunde că atunci cînd profesorul explică lucruri 

complicate, el nu înţelege. E mai bine să nu audă şi să nu vadă nimic... 
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...La televizor deseori privim cîte un reportaj, corespondenţii 

iau interviu de la copiii boschetari. Aceştia spun: ... Am părinţi, aparta-

ment, dar nu locuiesc acolo. Acolo trebuie să faci curat, să mergi la 

şcoală. Eu nu vreau. Aici pe stradă fac ce vreau (fetiţă de 14 ani)... 

.... Nu locuiesc acasă. Am probleme cu părinţii. Tot ce aş face nu 

le convine. M-am săturat. Mai bine trăiesc pe stradă decît acasă... 

Diferite situaţii. Ce au ele comun? Dificultăţi în instruire şi edu-

caţie. Rezistenţă, opunere la educaţie. 

Cum văd rezistenţa educaţiei cei care participă la procesul educa-

ţional? 

Copiii, de exemplu, opun rezistenţă uneori conştient, mai des in-

conştient. 

.... Nu ştiu ce se întîmplă cu mine. Cineva în interiorul meu, 

mă provoacă. Eu ştiu că nu e bine, dar oricum o fac... 

....Atunci cînd mama mea „mă pileşte eu fac calcul în minte... 

... Mă bucur nespus, atunci cînd profesoara se enervează din cauza 

mea. Ea se înfurie, iar eu rîd, mi-i vesel.... 

...Nu preferăm ora clasei. Diriginta este o pisăloagă! Ţine predici 

întruna, bomboneşte veşnic... 

Educatorii, pedagogii au viziunea lor asupra fenomenului. 

...Educaţia, de fapt, este o constrîngere. La orice constrîngere co-

pilul reacţionează. Opune rezistenţă. 

Despre rezistenţă părinţii cunosc prea puţin. Şi atunci cînd sunt 

faţă în faţă cu cazuri de rezistenţă, ei vin cu un monolog. 

.... Copii sunt foarte iresponsabili, lipsiţi de recunoştinţă pentru 

noi, părinţii. Noi, părinţii, facem pentru copii totul.... ne străduim din 

răsputeri, să fie îmbrăcaţi, hrăniţi.... ei nu vor să ştie cît de greu ni se 

dă totul şi nici nu se gîndesc că totul este pentru ei... 

Savanţii (psihologi, pedagogi, psihiatri) studiază în ultimul timp 

unele fenomene specifice pentru o educaţie neproductivă: 

 Infantelismul - la adolescenţi se păstrează unele trăsături psihice 

specificul copilăriei. Infantelismul se manifestă prin faptul că sfe-

ra emotiv-volitivă nu este maturizată. Un comportament neadecvat 

vîrstei adolescente vorbeşte despre infantelism; 

 Comportamentul regresiv - se manifestă prin reîntoarcerea la un tip 

de comportament primitiv: „roade unghiile", fuge de obstacole, 

suge degetul, are frică de cabinetul medical al şcolii, îi este frică să 

meargă la tablă... 

 Efectul „aurei" - perceperea unui copil de către altul în cazul unei 

informaţii primare. În clasă vine un elev nou. El se demonstrează 

a fi foarte tare". Este obraznic cu învăţătoarea, cu colegii; 
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 Efectul „Noi" şi „Ei" - o consolidare inconştientă în cadrul unui 

„socium” şi distanţarea de alţii: elevii cu reuşită bună la învăţătură şi 

elevii cu nereuşită; elevii şi părinţii lor ş.a.; 

 Conformismul - copilul se supune influenţei grupului, asimilează 

normele grupului, valorile grupului, cu toate că ele nu coincid de la 

început cu opinia sa faţă de lumea înconjurătoare; 

 Atacul psihic - o ameninţare, un abuz, o violenţă psihică asupra 

unui copil; 

 Sindromul poststresant - consecinţele unui stres puternic: excitare 

şi agresivitate; reacţie neordinară; stocarea pe circumstanţele eve-
nimentelor stresante; brutalitate. 

În viziunea savanţilor, rezistenţa educaţiei reprezintă starea educatului, 
apărută în cadrul procesului educaţional şi exprimată prin ignorarea, opu-
nerea la toate componentele procesului educaţional. Rezistenţa se mani-
festă prin diverse forme: verbale, emotive, volitive, comportamentale. Mani-

festările rezistenţei au la bază sistema relaţiilor cu lumea înconjurătoare. 
Este vorba, în primul rînd, de condiţiile în care copilul creşte şi se 

educă. Condiţiile sunt diferite la şcoală, în familie, în comunitate. 

Copilul creşte, se educă în aşa condiţii. Copilul este derutat. La 
şcoală i se vorbeşte cum trebuie să fie, cerinţele pedagogice diferă de 
cerinţele, pe care le pune viaţa reală în faţa copilului. Tot ce se întîmplă în 

societate influenţează direct asupra copilului: 

 Cauze psiho-fiziologice: Majoritatea copiilor de astăzi suferă de ma-

ladii cronice. Unele date statistice arată că numai 10% din elevi sunt 
absolut sănătoşi, 90% bolnavi sau bolnăvicioşi. Experienţa educa-
ţională arată că sunt mulţi copii cu cerinţe educative speciale (difi-

cultăţi de învăţare, tulburări de limbaj, deficienţe motorii, deficienţe 
senzoriale, deficienţe mintale, copii dotaţi, copii supradotaţi), în-
cadraţi în învăţămîntul de masă. Cu ei se lucrează, fără a individua-

liza şi diferenţia. Majoritatea cadrelor didactice - 75% nu cunosc spe-
cificul lucrului cu aşa categorii de copii. În rezultat apare rezistenţa. 

 Cauze pedagogice: în unele familii bunăstarea materială influen-

ţează neadecvat asupra educaţiei copiilor (bunăstarea cu surplus) 
influenţează negativ formarea spirituală a copilului, sărăcia, de 

asemenea, influenţează negativ asupra dezvoltării spirituale, 
emoţional-volitive a copilului); 

 Starea spirituală a părinţilor; lipsa tendinţei de dezvoltare spirituală 

a copiilor în familie; 

 Autoritatea falsă a părinţilor: liberalism, autocratism, autoritatea 

„cumpărării”, autoritatea „îngîmfării”, etc. 
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 Stilul amoral al relaţiilor în familie, comportamentul amoral al unuia 

dintre părinte; 

 Lipsa unui climat psihologic favorabil în familie; 

 Diverse manifestări de fetişism, fanatism (bani, lucruri, religie, po-

litică, muzică, sport). Unii părinţi fac abuz de muzică rock, sau 
sunt sectanţi. Unii părinţi îl înscriu pe copil, fără ca el să vrea, la 

diferite secţii sportive; 

 Lipsa responsabilităţii părinteşti faţă de educaţia copiilor; 

 Analfabetismul în probleme de educaţie a copilului. 

Deci după cum demonstrează practica educaţională, rezistenţa 

educaţiei poate fi o reacţie de apărare a educatului în cazul unor condiţii 

negative de viaţă şi educaţie. 
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